

一只重量仅有175克的小小圆盘,去年为一家宁波企业创造的营收接近6000万元,其中70%以上的营收来自海外——

飞盘运动“破圈”发展 宁波成为重要基地

记者 林海

今年8月,首届中国飞盘联赛(陕西·西安站)在陕西省西安市曲江新区杜邑遗址公园运动中心举办,这是国内首次举办的飞盘运动全国性群众体育赛事。比赛吸引了新华社、中央广播电视总台等媒体的报道;央视频、新华每日电讯、新浪微博、腾讯体育、小红书、B站等30个媒体客户端全程直播了半决赛和决赛。

“我们是国家体育总局社体中心、中国大体协授权的飞盘运动独家运营单位。目前仅国内高校就有近200家飞盘俱乐部。”杭州飞盘文化法人代表、总经理徐颖峰介绍。

10多年来,飞盘在国内一直作为小众运动存在,徐颖峰他们也经历了创业路上的众多关口,直到去年,经过自媒体平台的推动助澜,飞盘运动终于“破圈”发展,进入大众视野。据小红书飞盘内容运营负责人介绍,今年上半年,小红书上与飞盘相关的搜索量同比增长约44倍。

“飞盘已连续成为2020东京奥运会和2024巴黎奥运会的候选项目,发展前景看好。”徐颖峰说。

A 创业不容易

国家飞盘队主教练梁壮介绍,上世纪80年代,国内就有人在玩飞盘,不过玩法比较简单,不久,这项运动就归于沉寂。最近10多年,飞盘在国内重新流行起来。目前飞盘运动有10多种玩法,最受欢迎的有团队飞盘(极限飞盘)、掷准飞盘(飞盘高尔夫)、沙滩飞盘、躲避飞盘、花式飞盘和勇气飞盘等。一般来说,6岁以上的孩子就可以参与这项运动,即使是80多岁的老人,也能伸手扔上几个飞盘。

那么,飞盘比赛的规则又是怎样的呢?以首届中国飞盘联赛为例,联赛使用的飞盘是标准175克团队飞盘;赛制为7人制混合团队赛,采用小组赛及淘汰附加赛制;比赛时间为上下半场各30分钟,中场休息5分钟;比赛场地大小为100米×30米,得分区为18米×30米;双方队员从各自得分区跑向中间场地开始传盘,成功在对方得分区接到飞盘得1分;目标分为13分,首先获得13分的队伍获胜;如果最终双方均未达到目标分,则进行加时赛,首先取得决胜分的队伍获胜。

2008年,当时还是宁波诺丁汉大学商学院金融专业大四学生的徐颖峰,和同班同学安晨冉及薛志行等4名校友,一起成立了宁波翼鲲体育文化传播有限公司,开始研发竞技飞盘。“上大学时,我们跟着外教玩飞盘,发现这

项运动非常有趣,又有很强的社交属性,因此创业时选择了这个项目。”徐颖峰说。

创业艰难百战多,对于飞盘产业来说更如此。在国内,竞技飞盘相当于零起步,在做飞盘的头两年,徐颖峰他们没有任何营收,连吃饭都成问题。“飞盘看起来就是一只塑料盘,其实涉及材料、外观设计、空气动力学等多个领域,比预想的要困难很多。我们的研发团队找了宁波诺丁汉大学及国内外的很多专家,前后试了40多种进口材料,加起来有30多吨。”徐颖峰说。

创业两年后,公司基本实现了收支平衡。2015年,翼鲲飞盘获得世界飞盘联合会(WDF)和世界职业掷准飞盘协会(PDGA)的锦标赛级别认证,成为当时亚洲唯一、世界上第三家通过该项认证的飞盘厂商。凭借较高的生产效率和研发效率,以及有着浓郁中国风的盘面设计,翼鲲飞盘远销芬兰、美国等60多个国家和地区,并在欧洲各国及美国、加拿大、澳大利亚等国发展了经销商。

在宁波北仑的翼鲲飞盘生产基地,记者看到了各种样式和颜色的飞盘。“2008年,翼鲲飞盘的产量只有几百只,去年突破了200万只。前不久,西安承办了首届中国飞盘联赛第一站赛事,还有14站比赛将陆续在全国各地举办,我非常看好飞盘运动的未来。”安晨冉表示。



去年举办的宁波市东海蓝湾体育嘉年华飞盘交流大会。(林海 摄)



首届中国飞盘联赛西安站赛事中的一个镜头。(组委会供图)

新闻 1+1

世界上第一只飞盘及其他

1948年,世界上第一只飞盘由美国人弗瑞德·莫瑞森(Fred Morrison)发明。18年后,第一只职业飞盘诞生,设计师是Ed Headrick,他将自己的设计卖给Wham-O公司,后者现已成为美国知名的青少年户外运动公司。Headrick随后在1967年创立了世界上第一个飞盘组织——国际飞盘协会(IFA),IFA经过变革,最终成为国际奥委会承认的世界飞盘联合会(WDF)。(林海 整理)

前天晚上,由宁波开投集团团委组织的飞盘交流活动,在欢乐海岸生态体育公园举行。(王晓艳 摄)

B 推广有点难

有了优质的飞盘产品,徐颖峰他们着手在国内推广飞盘运动。

“这些年,我们的产品主要销往海外,走的是国外创收、倒过来补贴国内孵化的路子。”徐颖峰说。当年6个人的创业团队,如今只剩下徐颖峰、安晨冉、薛志行3个人,分别负责整体和产品、培训、赛事等业务。

他们研发飞盘器材、举办比赛、邀请飞盘世界冠军来宁波交流,开展了一系列项目推广活动。自2009年以后,宁波先后举办了多届极限飞盘邀请赛,吸引了世界各地的高手前来参加。

2011年4月,第三届“翼鲲体育杯”极限飞盘国际邀请赛在市体育中心体育场举行,来自美国、英国、瑞士、芬兰、德国、菲律宾及我国港澳台地区的百余名飞盘高手,和宁波的玩家同场竞技,尽情展示极限飞盘运动的魅力。

2013年,翼鲲飞盘通过宁波市户外运动协会和市残联,组织了一场“欧洲花式飞盘冠军走进聋哑学校”活动,受到了市聋哑学校师生的欢迎。此外,他们还在宁波诺丁汉大学、浙江万里学院、宁波大学、浙大宁波理工学院等高校开设专项课程,教授极限飞盘。“现在的高校社团有了更多的创意想法,并落实在相关赛事上。”徐颖峰说,每年由宁波诺丁汉大学体育中心联合该校UFO飞盘社共同打造的宁波飞盘公开赛举行期间,公司会给予器材、装备、资金及技术支持。

2015年3月,因为在飞盘运动领域取得的成就和对社会的贡献,翼鲲体育入围英国杰出校友大奖(Education UK Alumni Awards),薛志行受到了威廉王子的接见。同

年,翼鲲体育获得了象征企业履行社会责任商业社会标准认证(BSCI)。薛志行表示,这项认证很重要,有一位芬兰客户就是从网络上看到翼鲲体育有这项认证,主动联系他们,并签下了价值200多万元人民币的飞盘订单。

获得国际认证后,团队成员开始考虑将业务延伸到飞盘场地的设计和运营、运营赛事IP、推动飞盘运动的标准、建立认证体系,以及专业培训和国际交流等方面。

2017年,薛志行带着翼鲲飞盘走进由深圳卫视推出的中国首档创投真人秀节目《合伙中国人》,在座的商界大佬第一次接触到专业飞盘运动就被深深吸引,著名天使投资人徐小平立马决定投资400万元给翼鲲体育。

2019年1月,团队成员注册成立了杭州飞盘文化发展有限公司。当年7月下旬,世界飞盘联合会亚洲大洋洲飞盘锦标赛在上海卢湾体育中心开赛,来自11个国家及地区的31支队伍、近600名队员参赛,这是中国首次举办国际A类飞盘赛事。最终,中国国家队获得第4名的成绩。值得一提的是,中国队中有3名队员来自宁波诺丁汉大学。本次参赛的中国国家队飞盘队,由国家体育总局授权徐颖峰团队组建,杭州飞盘文化发展有限公司教练梁壮担任总教练。现在,像梁壮这样的专业飞盘教练,在徐颖峰团队中有近30人。

2018年,徐颖峰成为世界职业掷准飞盘协会的中国联络代表,兼任国家体育总局社体中心下属全国飞盘运动推广委员会副秘书长;薛志行是亚洲飞盘联合会秘书长,也是全国飞盘运动推广委员会的副秘书长;安晨冉是亚洲飞盘联合会掷准飞盘(飞盘高尔夫)专项委员会主任。不同的兼职,让他们成为国内发展飞盘运动的中坚力量。

图示

飞盘运动有10多种玩法,包括

- 团队飞盘(极限飞盘)
- 掷准飞盘(飞盘高尔夫)
- 沙滩飞盘
- 躲避飞盘
- 花式飞盘
- 勇气飞盘……

今年4月
教育部新修订的《义务教育体育与健康课程标准(2022年版)》,将**极限飞盘**纳入新兴体育类运动。

今年8月
首届中国飞盘联赛第一站赛事在西安举办,未来还有**14**站赛事在全国各地举办。

韩立萍 制图

C 功到自然成

为了推广飞盘运动,近几年,徐颖峰开始拓展团建和社群飞盘业务,他带着飞盘解决方案,飞赴全国30多个城市,为企业策划飞盘团建活动。

这支创业团队在多年的付出后,终于迎来飞盘运动的“风口”。2020年,突如其来的新冠肺炎疫情席卷全球,给人们的生活带来了深刻影响。因为出行受限,兼具低门槛、强社交、弱身体对抗等特点的飞盘运动,短时间内吸引了大量年轻人。“现在全国玩飞盘的估计超过100万人了。”梁壮表示。

团队飞盘还有一个重要特点就是比赛中禁止身体碰撞,使男女同赛成为可能。过去罕有男女混合参与的团队运动,而飞盘恰好填补了这项空白,俊男靓女共追一张盘的局面,让飞盘运动充满趣味性。

现在,中国大学生飞盘联赛由中国大体协组织,极大地促进了全国各高校之间的飞盘文化交流。今年4月,教育部新修订的《义务教育体育与健康课程标准(2022年版)》,将极限飞盘纳入新兴体育类运动,飞盘运动迎来了新的契机。据了解,我国今年还将组建U20和U24飞盘国家集训队,计划在多个城市进行队员的选拔。

财报显示,翼鲲飞盘每年的营收保持着150%到200%的增长率,去年的营收接近6000万元。不过,其超过70%的营收来自海外。

“我们继续看好飞盘,以后还会努力推广。”徐颖峰说,未来他们要做的不仅仅是卖飞盘的生意,更要通过“赛事+培训+装备+竞技俱乐部”的模式,把飞盘运动往产业化的方向推动。